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Анотація. Стаття розкриває тему важливості формування та розвитку 

емоційного інтелекту майбутніх вчителів початкових класів засобами музики. Має 

на меті визначити саме музику як ресурсний засіб розвитку емоційного інтелекту та 

окреслити форми її впровадження у програму підготовки майбутніх вчителів. 

Містить сучасні дослідження з цієї тематики. 

Abstract. The article reveals the importance of the formation and development of 

emotional intelligence of future primary school teachers by means of music. It aims to 

define music as a resource for the development of emotional intelligence and outline the 

forms of its implementation in the training program for future teachers. Contains modern 

research on this topic. 
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Система сучасної освіти має на меті формування освіченої, інтелектуально 

розвиненої особистості з цілісним уявленням про навколишній світ, з розумінням 

глибини зв'язків явищ і процесів, з яких він складається. Світ функціонує, як єдина 

система. Усе в ньому тісно пов‘язане між собою. Так само функціонує і людина. Як 

єдине ціле. Неможливо відокремити відчуття від почуттів, знання від навичок, 

мовлення від голосу [1, с.1]. Розвиток емоційного інтелекту, як складової професійної 

підготовки майбутніх педагогів, зумовлюється необхідністю гармонізації емоційного 
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розвитку з інтелектуальною складовою навчального процесу, які у поєднанні 

формують необхідні компетенції вчителя.  

Останнім часом інтерес до теми розвитку емоційного інтелекту вчителів 

суттєво збільшився. Зокрема, в методичній літературі значна увага  приділяється 

розвитку психологічних та емоційно-етичних компетенцій майбутніх вчителів, але 

практична сторона розвитку цих компетенцій потребує значної уваги як науковців так 

і спеціалістів практиків. Значення музичного мистецтва, як фактору розвитку 

емоційного інтелекту майбутніх вчителів розглядалиcя вітчизняними науковцями Т. 

Скорик, А. Міненок, Л. Ракітянською, В. Гриньовою та іншими.  Були відмічені 

характерні особливості впливу музичного мистецтва як на соматичний, так і на 

психічний стани, а також на розвиток уяви, мислення, світосприйняття, на здатність 

викликати емоції та почуття, як ті, що пережиті раніше, так і нові [2, с.4]. 

Все ще залишаються актуальними деякі питання, наприклад, визначення ролі 

емоційного інтелекту в професійній підготовці майбутніх педагогів. У складі яких 

компетенцій емоційний інтелект відіграє вирішальної ролі? Це є лише психологічні та 

емоційно-етичні компетенції, чи ми можемо розглядати емоційний інтелект як 

підґрунтя інших компетенцій? Зокрема компетенції педагогічного партнерства, 

організаційної та проектувальної компетенцій, оцінювально-аналітичної та 

рефлексивної компетенцій тощо. 

Формування компетенцій майбутніх вчителів, це питання формування певних 

навичок, у ряді яких емоційні навички потребують значної уваги, часу та знань. 

Оскільки в нашій культурі досі не приділялося належної уваги емоційному 

вихованню, питання балансу між розвитком емоційних та інтелектуальних 

компетенцій є досить актуальним. Є необхідність створення передумов для розвитку 

емоційного інтелекту на етапі професійної підготовки майбутніх педагогів, 

гармонізації емоційного розвитку з інтелектуальною складовою навчання. 

До цього питання варто віднести певний інструментарій, як технічний так і 

методичний, що був би  достатньо ефективним в умовах сучасних програм підготовки 

майбутніх педагогів. Розгляд  музичних засобів у якості ресурсного інструменту 

розвитку емоційного інтелекту майбутніх вчителів має розпочинатись з погляду на 

процес музикування як процес творчості. Бо музика – це творчість – це емоції! 

Нажаль, тенденції сьогодення все більше перетворюють людину на пасивного 

споживача мистецтва, залишаючи позаду ту активну творчу позицію, яка дозволяє 

використовувати творчість як потужний ресурсний інструмент.  Здебільшого, 

поводячись, як пасивні споживачі поп-культури, ми, на жаль, не використовуємо 

потенціал музичного мистецтва для власного розвитку. Ідея звернення до музичних 

засобів, як до ресурсного інструменту розвитку  творчого потенціалу особистості, має 

на меті зміну ситуації, зокрема у галузі підготовки майбутніх педагогів. Але для 

початку, мають бути подолані деякі стереотипи та бар‘єри. 

Професійний підхід та внутрішній критик. Процес музикування не має бути 

побудований лише на досягненні професійних цілей. Внутрішній критик, що зупиняє 

процес музикування, зупиняє сам процес творчості, а творчість є необхідною 
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складовою нашого життя. Тож подолання цього бар‘єру відкриває шлях до 

саморозвитку і збагачення особистості. 

Зміна цілей з професійних на особистісні. Сучасні дослідження нейронауки 

вказують на величезний потенціал музики  для  психоемоційного, інтелектуального, 

фізичного розвитку тощо.  Феномен  впливу музики має біологічні передумови та 

базується на неможливості відокремлення емоційної та пізнавальної сфер.[3]  

Фокусування на емоційних компетенціях, як складових емоційного інтелекту. 

Розуміння цінності музичного мистецтва для розвитку емоційних компетенцій має 

значно розширити шляхи її використання у сучасних програмах підготовки майбутніх 

вчителів.  Це не означає, що майбутні вчителі мають просто опановувати мистецтво 

гри на музичних інструментах, адже ознайомлення їх з психоемоційними основами 

процесів елементарного музикування, імпровізації, Орф-педагогіки, Далькроз-

педагогіки та іншими сучасними напрямками музичного мистецтва зможе значно 

збагатити та розвинути їх професійні, психоемоційні та психологічні компетенції.  

Розгляд питання використання музики для створення передумов розвитку 

емоційного інтелекту майбутніх вчителів призводить до необхідності визначення 

ефективних засобів та технік впливу на певні компоненти емоційного інтелекту. 

В дослідженнях був розглянутий ряд засобів та конкретних музичних технік, 

що  виявили позитивний вплив  на такі компоненти емоційного інтелекту майбутніх 

педагогів як рефлексивна здібність (самоаналіз, саморефлексія), самоусвідомлення, 

стресостійкість, емпатія. Крім того, теоретичний аналіз наукових джерел з 

проблематики дослідження виявляє зв‘язок музично-рухових та тілесно-емоційних 

параметрів, що значно розширює погляд на музичні техніки, додаючи до них тілесно-

руховий компонент.    

Результати дослідження, що проводилось зі студентами спеціальності 013 

Початкова освіта Національного університету Острозька академія та Вінницького 

державного педагогічного університету ім. Михайла Коцюбинського в онлайн 

форматі, засвідчили ефективність впливу творчого музикування за принципами Орф-

підходу, на рівень тілесної усвідомленості та рефлексивний компонент емоційного 

інтелекту. 

У дослідженні зафіксовані позитивні зміни у важкості/легкості визначення 

свого тілесно-емоційного стану за певними руховими параметрами, зокрема частка 

тих, кому ―легко‖ і ―не важко‖ визначити ці параметри зростала з 32% до 68% [4] 
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Рис 1. Визначення ступеню важкості визначення рухових параметрів 

 

 Інше дослідження проведене з цією ж групою респондентів, також засвідчило  

позитивний вплив музично-рухової інтервенції, побудованої за принципами Орф-

підходу на зміну рівня усвідомлення свого психоемоційного стану.  Виявлена  

позитивна зміна становила 61% у порівнянні з 18% згідно первинних результатів. 

 

 
Рис 2. Визначення ступеню легкості/важкості ідентифікації психоемоційного 

стану 
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За аналізом результатів первинного та повторного тестування, представленого 

у вигляді діаграми на Рис. 1, відмічаємо зростання показників, що свідчить про 

покращення самопочуття та настрою, а також підвищення рівня загальної активності. 

Також при повторному тестуванні відмічаємо зменшення різниці між показниками 

самопочуття, активності та настрою, що свідчить про зменшення загального відчуття 

втоми. На фоні загального зростання усіх показників, це вказує на більш сприятливий 

функційний стан респондентів. 

В результаті інших досліджень, що проводились зі студентами спеціальності 

013 Початкова освіта Національного університету Острозька академія у період з 

квітня по травень 2022 року, також були отримані позитивні результати впливу музики 

і на адаптивні функцій емоційного інтелекту, зокрема його впливу на зміну рівня 

тривожності та на вибір ефективних копінг-стратегій в стресових умовах війни.  

 

 
Рис.3 Відсотковий розподіл динаміки рівня тривожності за «Шкалою 

ситуативної і особистісної тривожності» Спілбергера – Ханіна (STAI) до та після 

музичної інтервенції. 

 

Аналіз динаміки рівня тривожності згідно з методикою «Шкала ситуативної та 

особистісної тривожності» Спілбергера – Ханіна (STAI), загалом виявив позитивний 

вплив музичних засобів на зниження рівня, як особистої, так і ситуативної 

тривожності. Варто відзначити, що тенденція до зниження рівня ситуативної 
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тривожності була більш вираженою порівняно з особистісною, що відповідає 

тенденціям реагування на стресонебезпечні чинники в умовах війни вцілому. 

Отримані згідно цього дослідження результати щодо зниження тривожності не як 

особистісної властивості, а як стану, обгрунтовує ефективність використання музики, 

як дієвого інструменту розвитку навичок подолання стресу в майбутніх вчителів. 

Дієвість музичних засобів щодо активації ефективних стрес-долаючих 

стратегій була перевірена у ході експерименту, в якому також брали участь студенти 

спеціальності початкова освіта Національного університету Острозька академія. 

В ході цього дослідження студентам було запропоновано обрати з переліку  

музичних технік, ті, що на їх думку, мали б сприятливий вплив на реалізації їх 

особистісних стратегій подолання стресу в умовах надзвичайного стресу. Студентами 

було визначено перелік з 10 особистісних стратегій. Цікавим виявилось те, що багато 

особистісних стратегій від початку містили у собі елементи творчості, зокрема 

музичної, але також були такі стратегії що ніяк не стосувались музики та процесу 

музикування.  
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В результаті цього експерименту, було виявлено досить високі показники 

використання музичних технік щодо усіх стратегій, зокрема  навіть тих, що не 

включали в себе музичний компонент. Найбільшу частоту використання  отримали:  

- імагінаційні техніки, як ефективний засіб зменшення психоемоційного 

напруження та підвищення рівня самоусвідомлення; 

- техніка терапевтичного написання пісень задля підтримки психоемоційної та 

когнітивної активності; 

- техніки активного музикування, колективного музикування та сумісної 

імпровізації задля реалізації стратегій, які передбачають задоволення потреби у 

тісних взаєминах та розширення комунікативних навичок; 

- техніка прослуховування музики задля регулювання рівня активності; 

- інтеграційні техніки, зокрема з використанням Орф-підходу задля 

підвищення рівня соціальної активності та покращення перцептивних й 

інтерактивних навичок студентів в умовах стресонебезпечної ситуації. 

Таким чином, можемо стверджувати, що музика є досить ефективним засобом 

для опанування необхідних психоемоційних знань та навичок майбутніх викладачів. 

Зокрема  набуті в результаті музичної взаємодії знання про емпатію та її формування, 

розвиток чуттєвого досвіду, зокрема здатності відчувати психоемоційні сигнали 

музичного тексту покращують невербальні вміння відчувати та розуміти власні емоції 

та емоції іншої людини,  

Також використання музичних засобів на етапі підготовки спеціалістів 

позитивно впливатиме на їх вміння долати стреси та обирати ефективні стратегії, 

взаємодіяти в різних ситуаціях, знати, як концентрувати увагу і стабілізувати свій 

емоційний стан у практичній площині  діяльності.  Все це ,безперечно, виявлятиме 

позитивний вплив на ефективність майбутньої педагогічної роботи.  

Крім того всі ці знання майбутній вчитель передаватиме своїм учням і засоби, 

зокрема техніки, найбільш природні техніки передачі емоційної інформації 

(невербальні техніки впливу – арт-музика, танок) не становитимуть для нього 

проблем, адже він сам так навчався і відповідно з легкістю використовуватиме ці 

техніки і у власній практиці.  
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ЗАЛУЧЕННЯ ДО МИСТЕЦЬКОГО АСПЕКТУ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ ЧЕРЕЗ ІГРОВІ ХУДОЖНЬО-ПЕДАГОГІЧНІ 

ТЕХНОЛОГІЇ 

 

INVOLVING THE ARTISTIC ASPECT OF EARLY SCHOOL CHILDREN 

THROUGHGAME ART AND PEDAGOGICAL TECHNOLOGIES 

 

Анотація. У статті обґрунтовано необхідність використання художньо-

педагогічних технологій на уроках образотворчого мистецтва.  Розкритті ігрових 

художньо-педагогічних технологій в мистецькому аспекті та  організації роботи з 

ними. 

Abstarct. The article substantiates the necessity of using artistic and pedagogical 

technologies in fine art lessons. Disclosure of game artistic and pedagogical technologies in 

the artistic aspect and organization of work with them. 

Ключові слова: урок, художньо-педагогічні технології, технології, гра, 

мистецтво. 

Key words: lesson, artistic and pedagogical technologies, technologies, game, art. 

 

Діти в епоху технологій та стрімкої науки мають низьке бажання навчатися. 

Вони хочуть спілкуватися з друзями, займатись своїм хобі і що ще більш важливо для 

них залипати в телефон чи комп‘ютер. Школа ж потребує від дітей того чого дітям 

важко дати в такому юному віці. Освітній процес хоче зробити з дітей самостійних, 

рішучих та творчих людей які ще й будуть активно виражати свою думку та позицію. 

А що до бажання самих дітей вчитись? Діти наразі так втомлені одним і тим самим 

процесом уроку, що навіть і тривога для них стає спасінням від нудьги. Молодший 

шкільний вік – це вік розквіту та початку більш серйозних дій та самостійності 

дитини. Також в ньому формуються всі основні засади естетичного світосприйняття 

та уяви дітей. Тож прекрасно в цей час залучати дітлахів до творчості. 

Зацікавленість- ось головна структура урока яка може перерости за певних 

умов в стійкий та пізнавальний інтерес дітлахів до знань та певної діяльності. 


